

மெய்வாழ்க்கை கண்டறிந்த வேந்தன்.

புத்தர் ஞானம்.

(முருகதாசன் எழுதுகிறார்.)

பம்பிரானது யாசத்தைய நிறுத்தி சவரக்கும் ஜிவகாரணம்முடையதாகச் செய்தவிட்டு உயாவை கோஷிப்போகும் போது மலையிலிருந்த அலவான், உதான் என்றவர்களும் மற்றும் சிலரும் சாஸ்திர சம்பந்தமாக விவாதித்த அலவரத் தடுத்தார்கள். மனோவாக்குச் சபைக்கு ஒரு மெட்டாமல் சிம்மலானந்தமாய் சிற்றும் பிராமம் ஒன்றே என்று சொல்லும் ஞானகண்டத்தினும் உயர்ந்த ஞானத்தை மனிதன் எப்படி அடையமுடியும்? காங்குரோதமத மாச்சலவியக்களை அடக்கி பெரிய மனனத்தின் கைப்பாடுபெய்த சந்திரசக்தித் திழ்ந்தும் சாமகண்டத்தின் கொல்லியிருப்பதைவிட கல்லவழியில் மனிதன் எப்படி கெட்டுமுடியும்? என்றார்கள். ஆனால் சென்மாயசாசிய முனிப்பெய கமது புத்தர் திருப்பெயரால் சத்தியத்தைத் தேடி யின்முமலந்துபோதி (அரசமரம்) மரத்தைவந்தடைதல்வருமாறு:

வகாளத்திலிருந்து வடமேற்கு முகமாக ஒருவன் போவானால், கிளாஜன, மொகான என்ற இடங்களுக்கு வந்த உற்பத்தியாகும் குன்றுகளில் வந்த சேருவான். அவ்வாறானேயும் வழியைத்தொடர்ந்து சென்றால் அவையின்புறம் சேர்த்து பலகு என்ற பெருகண்ட சாயவுக்குச் செல்லும் வழியிலுள்ள சமலிந்தத்தைக் காணலாம். அங்கேதிருச் சமீபத்தில் அங்கு மிகவும் சிலமனனத்தின்மூலம் பெருகியசாய முட்டைகளே மிகுந்த ஒரு சமலெனியிருக்கின்றது. இவ்வெளியிலேயே மான்கண்டத்தின் ஒரு காடு தொடங்குகிறது. அதினிலையில் பலவித மீன்கள் களித்திருக்கின்றன ஒரு சிற்றேனது அழகாய் பிரகாசித்துக்கொண்டு சவல வென்ற ஒலிவிடுகிறது. அப்பால் ஆலமரங்கள் காப்பற்றிச் சவல்கழிக்கும் கன்னகப்பதியாத ஊரங்கன் வளிக்கும் செவாயி என்றும் சிற்றிம்ம்தென்னசேர்ப்புளால் குழப்பட்டு அருகே சேர்ந்துகிறது.

அந்தக் காட்டின் மத்தியில் புத்த முனிவானவர் மனிதரின் துன்பத்தை யும், விதியின் வழியையும், ஆராய்ந்தின் இத்திரணுகப்போல் பெரியமையான இவ்வாழ்வையுமற்றிச் சிந்தித்துக்கொண்டு வெகுசாலம் வாழ்ந்து வந்தார். சில சமயங்களில் இவ்வீதமான தியானத்தில் போவதுகண்டத்தெரியாமலிருந்து விவார். கடைமியில் கண்விழிக்கும்போது தம்பிசைப்பாத்திரம் சிறையாமலிருப்பதைக் கண்டு குரங்குகள், கிளிகள் மரத்தினின் மூலத்திற்கும் களிசேர்ந்தின்று வயிற்றை திரப்புவார். வசந்தகாலத்தில் இவ்வாறான அழகிய மரத்திலிருந்து உயர்ந்து உதிரும் சேருகளில் காணப்படும் அளவுடைய தன் குட்டித்தெல்லாம் மிழ்ச்சி கொடுத்துக்கொண்டிருந்த சிந்தார்த்தன் (புத்தர்) அழகுஅவரிடத்து அப்போது காணப்பட்டவிலை.

ஒருவேள் புத்தர்களைப்பினால் மூர்சித்த இத்திரவார்பால் கீழே விழுந்து கிடந்தார். அப்பொழுதெல்லாவாசுவத்தொரு ஆட்டிகடையன் இப்படியாவும் வெயிலில் கிடப்பதைப் பார்த்த அருகே தின்ற சம்புலிருக்கின்றன கிள்கண்டமெய்யுத்த சிறு பந்தவிட்டு, தான் அவரைத் தொடர்புபடுத்த ஒரு வேண்டிடட்டின் மடையைப் பிறுத்தி அப்படியே அவர்வாயில் சிறிது பால்வார்த்தான். உடனே புத்தர் மூர்சியை வெளியே விழித்துக்கொண்டு அவனது பாதத்திரத்தின் கொஞ்சம் பால் கற்றது செல்க்கும்படி வேண்டிக்கொண்டார். அதற்கவன் ஐயா! காலை குத்தினான்; கொடுப்பது தகுதியின்றது; காண் தொடர்வால் தாங்கள் அசுத்தமா

வீரகண்டமும், புத்தர் அவரைப் பார்த்த துன்பமும் இரங்கும் மனிதர்கள் எல்லாருமும் பந்துக்களுக்கு கிறது; எல்லாரிடத்திலும் ஒரே மாதிரி விவதிருக்கும் இரங்கத்திற்கும் எல்லாரிடமும் ஒரேவிதமாய் உப்புக்களித்திருக்கும் கண்ணீருக்கும் ஐயி பேசியிலை; மனிதன் தாய் வயிற்றினின்றும் பிறக்கும்பொழுது தெற்றியில் விழுவியும் சேரநிற் பூணும் தரித்துப் பிறப்பதிலை; கல்வதை செய்பவனே தவினும்; கெட்டதை செய்பவனே குத்தினும் ஆகையால் எனக்கிப்பொழுது கொடுப்பதைக் கொண்டு ஒரு திக்குமில்லை என்று சொல்ல அவ்விடையின் மனமகிழ்ந்து கொடுத்தான்.

மந்திரேனான் அவர் இருந்தவிடத்தில் வழியாக சில கூத்தியர்கள் மந்தனமடிப்பவன், தம்புரீட்டு பவன் ஆகியவருடன் போய்க்கொண்டிருந்தார்கள். அவர்களுடைய சிவப்புகள் காங்களைச்சுற்றிச் சேர்ப்பாட, சைவனவர்கள் கலகலவென்று சத்திக்க அவர்கள் வெகு உயர்வாகக் கடந்து போனார்கள். அப்போது தம்புரீட்டுகொண்ட போகவன் தம்புரீட்டுட அவன் பக்கத்திலிருந்தவன் பின் வருக்சுருத்தன்ன பாடகைப்பாடினான்.

ஒரு கெட்டவழக்கம்.

காளைகளுக்குக் காயடித்தல்.

மகாத்மாவின் அபிப்பிராயம்

மகாத்மா காத்தி 'பெளவன இத்தியா' பத்திரிகையில் எழுதுவதாவது:- கமது வாழ்வில் காம் செய்யும் சில காரியங்கள் ஒன்றுக்கொன்று முரண்பாடாயிருக்கின்றன. இவ்வாறும் பகர்களின் சேவலமான சிலைமக்கு கமது வழக்கமென்று காணாமல் யிருக்கிறது. தங்களுக்குச் சொந்தமான பகர்களின் என்ற காளைகளைப் பலர் காயடிப்பது பாரபென்று கருதுகிறார்கள். ஆயினும் தங்களுடைய பண்ணைகளுக்குப் பிறிதமிருந்து (தொழிலு முறையில் கடைசைவத்தைக் காயடிப்பவர்களால்) காயடிக்கப்பட்ட காளைகளை வாங்கி உபயோகிக்கத் தவறுவதில்லை. இது எப்படியிருக்கின்றனருள், மாம்ச போஜனம் செய்யும் ஒருவர் தாம் கோரக் கூடு மரடுகளைக் கொல்லாமல் பிறரால் வதைக்கப்படும் மிருகங்களின் மாம்சத்தைப்பே மார்க்கட்டில் வாங்கிச் சாப்பிடுவதாகக் கொல்லுவதற்கு ஒப்பாகும். மாம்சத்துக்கும் குரோம் தோலுக்கும் கிளாக்கி யிருப்பதால் தான் மரடுகளை அடிக்கப்படுகின்றன. மாம்சத்தைப்படி குரோம் தோலையும் உபயோகிப்பவருக்குத் தான் அந்த பாயம் போய்ச்சேருகிறது. அதுபோல காயடிக்கப்பட்ட ஒருதனக்கு கிளாக்கியிருப்பதால்வே தொழில் முறையில் உயர்வர்கள் காயடித்த அவற்றை விற்கிறார்கள். அத்தகைய காளைகளை வாங்குவதைத் திறத்தினால் காயடிப்பது சினைமயிம. காயடித்த காளைகளை வைத்துக் கொள்வது தீராதென்று தோன்றினால் தங்களுடைய சொந்தவீட்டுமேயே தங்களுடைய புகர்கள் என்ற மரடுகளுக்குக் காயடித்துவைத்துக்கொள்ள வன்மைகொடுப்பவேண்டும்! சொந்தத்திலேயே அடிதவேலையைச் செய்தால் மலிவாகக் காளைகள் அடிப்படும். அதிகவிலை கொடுத்துப் பிறிதமிருந்து வாங்க வேண்டியிராது. பிறிதமிருந்து வாங்குவதென்று ஏற்பட்டபின் பகர்களே பாவரும் வீட்டில் வைத்துக் கொள்வதில்லை. அகே ஊர்களில் பக

வலத்திய தரிசனம்.

மகாத்மா காந்தியின் ஜீவியசரித்திரம்.

2-ம் பாகம்.

அத்தியாயம் 24.

சென்றவா 'பெளவன இத்தியா' வில் மகாத்மா எழுதுவதாவது:-

தென்னாப்பிரிக்காவில் 3 வருஷம் இருந்து விட்டேன். ஜனங்களின் குறைகளையும் அபிவாசங்களுக்கும் அதற்குள் தெரிந்துகொள்ள முடிக்கிறது. என்னையும் அவர்கள் க்கு தெரிந்துகொள்ளச் சாவகசமேற்பட்டது. 1896-ல் நான் ஊருக்குப்போய்வா விரும்பினேன். போய்த் திருப்பெயர் மதன் செல்லுமின்று பட்டது. பாரிஸ்டர் தொழிலில் சமராகவருமுடி கிடைத்தல் கொண்டிருந்தது. நான் அங்கேயேதாமிப்பதால் தங்களுக்கு அனுசலமுண்டென்று பலர் கண்டித்தார்கள். ஆகையால் ஊருக்குப்போக அவர்களுடைய அனுமதியைக் கேட்டேன். என் மனைவி குழந்தைகளை அழைத்து வரவிரும்பினேன். மேலும் ஊருக்குப் போனால் தென்னாப்பிரிக்கா இத்தியாக்கிண்பற்றி அங்கு இத்தியாருக்கு எடுத்துச் சொல்லி பொதுஜன வேலை சிறிது செய்யாமல் மென்று பட்டது. 3 பவுன் வரிசெக்க முடியாமலிருந்தது. அதை ஒழிக்கும் வரையில் மனசாத்தி யேற்படுவதற்கில்லை.

ஆனால் என் ஊருக்குப் போனபின் கால்கிரன் வேலையைத் தென்னாப்பிரிக்காவில் யார் கட்டித்தது; கல்விச் சந்தித்தல் வேலை எப்படி நடப்பது என்று என் சித்திக்கவேனான். ஆகும் ஜிப்பாகான், ரண்டோம்ஜி ஆகிய இரு வருடைய பெயர்களை என் குரபகத்துக்கு வந்தேன். வந்ததற்களில் பலர் காங்கிலம் தொண்டில் சடுபட்டிருந்தார்கள். ஆனால் காரியாரிடு பதவியை ஏற்றக்கூடப்படாத வேலை உட்கத்தக் கூடியவர்கள் அவ்விருவர்களும். ஆகும் ஜிப்பாகானுக்கு ஆங்கிலத் தெரியுமாக்கால் அவருடைய பெயரைச் சொரிக் செய்யேன். அது ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டது. அவருடைய விடமுயற் சியாலும் மரியாதையான கட்டையாலும் புத்தியாலும் பலருடைய விடாபீர்த்திக்கு அவர் ஆனார். காரியாரிடு வேலைக்கு ஒரு பாரிஸ்டர் இன்றியமையாதவரல்லவென்று பின்னிட்டு எனக்குத் தோன்றும்படி அவர் திறமையாக வேலை செய்தார். 1896-ல் வருஷம் மத்தியில் நான் கலத்தாவுக்குப் புறப்பட்டு போகக்கொலாஎன்ற கப்பலில் சய தேசத்திற்குப் பிரயாணம்மானேன். கப்பலில் அதிக பிரயாணிகள் இல்லை. இரண்டு ஆங்கில உத்தியோகத்தர்கள் இருந்தார்கள். அவர்களோய் என் கெருகிப் பழகினேன். தினம் 1-மணிக்குள் அவர்களில் ஒருவரோடு சதாக்கம் ஆடுவேன். கப்பல் வைத்தியர் எனக்குத் 'தமிழ் போசகாசியர்' என்ற புத்தகம்மொன்று கொடுத்தார். அதைப் படிக்கவாரம்பித்தேன். தென்னாப்பிரிக்காவில் என் மதரால்சாரர்களுடன் பழகுவதற்குத் தமிழும், முஸ்லிமர்களுடன் பழகுவதற்கும் கற்றுக்கொண்டவேண்டியது அவசியமென்று எனக்கு கெட்டாவில் இருக்கும்போதேபட்டது. கப்பலில் ஓர் ஒருது முன்சியின் உத

வியும் கிடைத்தது. உருது வாச்த்தைகள் எனக்கு சவபாகப் புரிவதில்லை. என்னையிட அந்த ஆங்கில உத்தியோகத்தர் நன்குத் உருதுகற்றுக்கொள்ள முடிக்கிறது. தமிழ்நாடுக் கொள்வதில் சமராக அபிவிருத்தி யேற்பட்டது. பிறருடைய உதவியில்லாமல் அப்புத்தத்தைப் படிக்கமுடிக்கிறது. இத்தியாவுக்குப் போய்ச் சேர்த்த பிறகுமேற்படி பாண்டுகளைத் தொடர்ந்து தங்களை விரும்பினேன். ஆனால் சாத்யப் பட்டில்லை. சிறைச்சாலைகளில் இருந்த போதுதான் படிக்க சாவகசம் கிடைத்தது. அதனால் இன்னும் கொஞ்சம் அபிவிருத்தியேற்பட்டது. தென்னாப்பிரிக்கா சிறையின் தமிழ் படித்தேன். எரவடாவில் உருது படித்தேன். ஆனால் தமிழில் பேசுபாள் கற்றுக் கொள்ளவேயில்லை. இப்போது பழக்கமேயில்லாததால், வாசிக்கக் கற்றுதும் மறந்து வருகிறது.

தமிழ் தெலுக்கு தெரியாதது இன்னும் பெரிய சஷ்டமாதத்தான் இருக்கிறது. தென்னாப்பிரிக்கா தமிழர் என்னிடத்தில் காட்டிய துன்பங்கள் ஒருபோதும் மறக்கமுடியாது. அவர்களுடைய உணர்வுகளையும் திராகத்தையும் மறக்கமுடியாது. அவர்கள் பெரும் பாலும் படிப்பு வாசனை வில்லாதவர்கள். படியாதவர்கள் தான் அங்கு சிறையையால் போராடிருக்கின்றனர். அங்கேயுள்ள கைகளுக்கு போராட்டம் உட்கத்தால், ஏழைகள் அதில் பங்கெடுத்துக் கொள்ளார். அவர்களுடைய மனதைத் திடப்படுத்தவும், கைசரியை உட்கவும், தமிழ் தெரியாதிருந்தது ஒரு கடையாயில்லை. அகாலமுறையாக அவர்களுக்கு வித்தியைத்தமிழ் ஆங்கிலமும் தெரியும். தமிழ் தெலுக்கு சம்புரன் மூலமாக அவர்களுடைய பரிதியை அதிகமாகப் பெற விரும்பினேன். தெலுக்கு இத்தியாவுக்கு வந்த பிறகுதான் கந்த வாரம்பித்தேன். ஆனால் அரிக்கவடிக்கு மேல் போகவில்லை. ஆயினும் தமிழ்நாடுக்கு முறைய பாண்டுகளை நான் க்கு முடியுமென்று கைசரியேற்குகிறது. அது போல் தமிழ் காட்டாரும் வித்தியைதான் கந்த முடியுமென்று கம்புகிறேன். ஆங்கிலம் படித்தவர்கள் தோசாண்டை கற்பது ஒரு கடையாயிருக்கக்கூடாது. அது கடையும் ஆராது.

கந்த, 'பொய்சாவு' கப்பல் தலைவர் எனது கண்பாரகிவிட்டார். பாரமார்த்திக் விஷயமாக இவருக்கு கப்பலில் விவாதிப்போம். ஏசுநாதரித்திரம் அவர் தியாகத்தினும் கப்பிக்கை வைத்தால் ப.ப. விமோசனம் கைவேல் சற்புமென்று அவர் சொல்லுவார். என் மார்க்கக் கூடப்படுகிறது. அவருக்குப் பிடிக்காது. நான் என் மார்க்கப்பிடிக்கடடாஎன்று அவர் விவாதிப்பார். நான்சாவலல்லவோ தெய்வம் மிருகங்களை சிருஷ்டித்திருக்கிற தென்று அவர்கேட்பார். ஆனால் எங்கள் இருவரும் முடியில் ஒத்தப்போக முடியவில்லை. மதம்வேறு, என்மார்க்கம் வேறு என்று நான் கருதமுடியவில்லை; ஆனால் அந்த அபிப்பிராயத்தை அவர் ஒப்புக்கொள்ள மறுத்துவிட்டார். 24 தினங்கள் கழித்து கல்கத்தாவில் கப்பல் வந்திறங்கியது. கோசபம்யாக்கு வண்டியேறினேன்.

பஞ்சமன் உள்னோ வரக்கூடாதாம். ஆனால் பஞ்சமதாசிஸ்தார் உள்ளே வந்து நாற்காலியில் உட்காரலாம்; பஞ்சம டாக்டர் தொட்ட மருந்து நீராய் பருகலாம். ஈடுதின்ன! அந்தவஸ்தின் முன்பு ஜாதி பேதம் தவிடு பொடி யாகும்போலும்.

ஒருப்பதினாக வருணைகள் தான் தென்படுகின்றன. ஒன்றிரண்டு பகர்களே வைத்திருப்போரும் விற்ற விடுகின்றனர். ஏருணைகளை வைத்துக் கொண்டு வெளியாரிடமிருந்து காயடித்த மரடுகளை அதிகவிலை கொடுத்த வங்குவதைவிட, பக்கனை வீட்டில் வைத்துக்கொண்டு தங்களுக்கு வேண்டிய காயடித்த காளைகளை வீட்டிலேயே தயாரித்துக் கொள்வது கலப்படம்; மலிவாகவும் இருக்கும். பகவை ஆசரிக்காதவரும் ராட்சிக்காதவரும் பக்களுக்கு விசேராதாவார்.

**ஜாதியா, ம த மா—
எ து விசேஷம்?**

காம் எல்லோரும் காடார்; ஆக்கிரிய மரபில் கோன்றியவர்கள்; சான்ரோர் குலச் சுவர்கள்; ஒரே தாயின் பிள்ளைகள்; எம் சகோதரர்கள். இப்படிப்பட்ட காம் சகல விஷயத்திலும் ஒற்றுமைபுடன் வாழ வேண்டியது கமது கடமை. ஒரு குடும்பத்தை எடுத்துக் கொள்வோம். அதில் இருக்கப்பட்ட சகோதரர்கள் எவ்வளவு ஒற்றுமையாய் வாழுகிறார்கள். சில குடும்பங்களில் தந்தையார் அன்பு விலகலால் களால் பிரிவினை இருக்கலாம்? என்றாலும் அக்குடும்பத்திலுள்ள ஒரு சகோதரனை இன்னொரு அங்கியை உடாதிக்கக் கண்டால் சகோதர மனம் சிக்கலாம்? சமாளிக்கும்.

இப்படியிருக்க 8-11-26-ல் உட்கூட்டுகளை எட்டிவைத்துக் கொடுத்தால் காம் குல மக்களில் சிலர் சகோதர வாழ்வையற்ற ஜாதிக்கு விலையாக அங்கியை ஒரு கொடுக்க தை கிணைக் ஆச்சரியமாயிருக்கிறது.

மத விஷயமும் எடுத்துக்கொண்டால் இதுகாடார் கத்தோலிக்கியில் தவறாடார், பிராட்டென்டர் கிதில் தவறாடார் எனப் பிரிக்கலாம். ஒரு ஜன சமுதாயம் பிரிவினைக்குப் பட்டால் சகோதரர் ஆவார்களா?

மதத்தையும், அதன் கொள்கையையும் அவரவர் செய்ய வழிப்பாட்டுக்கும், வணக்கத்திற்கும், பத்திரிக்கும், ஆதம் கல்மைக்கும் ஏதாவது உடையாகிக் வேண்டியது தவிர, பொது ஜன சேவைக்கு உபயோகிப்பது தவறல்லவா? அப்படி உபயோகிப்பின் காம் சகோதரர்களாவோம்?

ஒரு ஜேமான மாரக்கக் கிழிந்த வன் எப்படி பூணூல் அணிவாரம்? அது அவர்கள் மாரக்கத்தில் கொல்லப்பட்ட விஷயம். அது கிழிந்த மத கொள்கைக்கு விசேஷமானது. என்னாலும் மதத்தை விட ஜாதியை மொகல எண்ணியவ்வோ அணித்திருக்க வேண்டும்.

அப்படிப்பட்ட கட்டத்தாரிலுள்ள சிலர் ஜாதியைக் கருதாமல் காம் அறியாதவரும், அங்கியரும் கமது ஜிவ்வாசியமல்லாத இன்னொரு வரலுக்கு இட கொடுத்தது விசேஷமாயிருக்கின்றது.

சேவலம்! பணத்திற்காக செய்தார்கள் என்ற காம் எண்ணுவோ, அல்லது மத அபிமானத்தோடு செய்தார்கள் என்ற எண்ணுவோ? கோர்த்துள்ள சேவலத்தின் சேவலம் காம் ஒரு கிருபர் ஏழுதிகிறார்.

**கிராமப் பஞ்சாயத்
எடுக்கல்.**

கேள்வி: கவர்ன்மென்ட் 1920 ம் வருஷத்திய 15-வது ஆக்ட் சட்டத்தின்படி திருச்செந்தூர் தாலுகாவிலுள்ள அரகூர் செவிலிய கிராமத்தில் வில்லேஜ் பஞ்சாயத் நிறுவிக் கோரி அக்டோபர் ஜனவரி வின்ஸப் பித்தக் கொண்டபடி சர்க்கிளருக்கு ஒரு பஞ்சாயத்திற்கு 9 மெம்பர்களைத் தேர்ந்தெடுக்க காலது 27-10-26-ல் இடைக்கமிலி, கருப்பக்கடி, ஆயில் முன்புறத்தில் வைத்து தாதுக்குடியிலுள்ள துனரெரி கிராமத்தை ஸ்டீமர் க. பி. கெக்கை ஆதிக்கக் கார்டர்வரின் அகிராசனத்தின்மேல் எடுக்கல் கொண்டபற்றது. ஸ்டீமர் கணை 1. ஜே. ஆபிரகம் காடார், 2. பி. க. இரத்தினசுவாமி காடார், 3. கே. தாரைச்சாமி காடார், 4. ச. கோயம்பிள்ளை காடார், 5. தி. சுப்பிரமணிய கோடார், 6. கு. சேரிசுவாமி காடார், 7. வி. ச. சிவகுமாரம் பிள்ளை, 8. அ. ச. அருணாசல சர் துரை, 9. கு. ஜெபகாண்டார் ஆயில் ஒன்பது மெம்பர்களை அளக்கவும், ஸ்டீமர் ஜே. ஆபிரகம் காடார்வரின் ஒரு பஞ்சாயத் பிரதிபெட்டெண்டசுவம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்கள். ஒரு பஞ்சாயத்தின் குகாவில் தச்சன் வினா மஜாரவில் சர்க்கார் மாகாணத்தின் புதிதாய் பஞ்சாயத் வாகுதல் மதாபிசேப்பெடுமென்ட் தெரி கிதது என்று ஒரு கிருபர் ஏழுதிகிறார்.

பத்திரிகாபிமானம்.

தமிழ்ச்சாய்ப்பதவர்களையெல்லாம் உரிமை வரும் சகல அபிமானத்துக்குடையோராகக் கருதிக்கொள்ளுமா? உலகிய சேவலத்திரிகாபிமானம் உட்கோரா சலிநூல் வேண்டியதல்லவெல்லாம்? சகலதேசமும் முன்னோற்றமடைந்த ஒரு சாதகமானது பத்திரிகையே யென்பதை யாரும் மறுக்கக்கூடாது. ஒரு துறை வாசிப்பதால் அதில் அடங்கிய விஷயங்களையே தெரிவிக்கும். தேசாபிமானம் உட்கொண்ட பத்திரிகை பயத்து வகுப்பாமைமேல் காம் கண்டிருக்கிறோம். கேள்விப் பட்டதாமையி எவ்வளவோ அபூர்வ விஷயங்களை அறிய ஏதாவது உண்டா. பிரகாசனில் பத்திரிகாபிமானம் காணிக் கொடுக்காத காம் கமது பத்திரிகையினுடைய கண்ணகிரெல்லவாம். கமது பத்திரிகையில் தற்போது பத்திரிகாபிமானம் ஏற்பட்டிருக்கிறதெனினும் சிலருக்கு உதவெறுப்பாகவே இருந்து வருகிறது. சில காட்டுகளுக்கு முன்பு பத்திரிகை படித்துக்கொண்டிருக்கும் சமயம் ஒருவர், காணக் கரியாக் கவா பத்திரிகை பார்த்திருக்கின்றார். 1922-ல் எனது கண்பர் ஒருவரை எனது சிபார்ஷின் பேரில் "காடார்சூல மித்திரன்" ஐந்து சந்தாசாராக்கினேன். பின் 1923-ல் வி. பி. யில் வந்த மித்திரனை (சீபாசுத்தமேன்) தபால் காணிடம் இவ்வீட்டத்தில் ஆர் இலிவெயென்பதாக திருப்பி அனுப்ப சம்பாடு செய்தார். காம் எவ்வளவோ பிரயத்தனப்பட்டும் பயனில்லாத போய் விட்டது. என் செய்வது என்றுகிர் அறியாமலாகப் பாரத காட்டு சிவக்காள்! இனிவரவது காம் அனைவரையும் பத்திரிகாபிமானம் கொள்ளின் கமக்கு பாரதத்தாயின் கிருபையால் சலவ செய்வதும் கிட்டுமென்பதுணைகம்.

**சா. சி. வெள்ளச்சாமி,
தேக்கோன்.
கமுதியில் சமாதானக்
கொண்டாட்டம்.**

இந்த சமாதானக்கொண்டாட்டமானது இந்த மாதம் 11-தேதி வியாழக்கிழமை கமுதி கே. எ. வி. காடார் உயர்நாயக்காட்சாலையில் வெகு விமரிசையாகக் கொண்டாட்டப்பட்டது. காடார் 10½-மணிக்குப் பிள்ளைகளும் உயர்நாயக்காரும் பள்ளிக்கூடத்தினுள்ளில் கூடி, ஹைக்கல் ஹெட்மன்ஸ்ட்டர் மீட்டிங் பி. எம். கு. இராமன் உயர் யுத்தத்தையப்பற்றியும் அதன் முடிவு சமாதானத்தையப்பற்றியும் ஒரு பெரிய உபநிவாகம் செய்தார். பின்பு மணி 11 அடிசுவல் எல்லாரும் எழுதிக்கொண்ட 7½-மணி அமைதியாக யுத்தத்தில் மாண்டவர்களைப்பற்றிச் சிந்திப்பின் தனர். அது சமயகாலத்தில் பிள்ளைகளுக்கு விசேஷாட்டென் ஸ்கூல் காம்மெண்டல் உபநிவாகம். ரெவரென்ட் தேவசசாயம். கர்ந்திரன். இது முடிந்ததும் ஹைக்கல் ஹைவல் மகா-ரா-சூரி சேஷாஜியகாரர் பி. எ. எ. டி. டி. இராமன் உயர்நாயக்காரர் உள்ளிள் அக்கிராசனத்தின்மேல் கீழ் ஒரு பொதுக்கூட்டம் நடத்தப்பட்டது. ரெவரென்ட் தேவசசாயம் என்பவர் யுத்தத்தையப்பற்றியும் அதன் முடிவைப்பற்றியும் இரக்கல் உபநிவாகம் செய்தார். இது முடிந்ததும் அக்கிராசனத்தின்மேல் விசேஷாட்டென் வெற்றிப்பற்ற பிள்ளைகளுக்குப் பரிசு அளித்தார். பின்பு முடிவுகாராக சில வார்த்தைகளைப்பேசினார். உபநிவாக சஞ்செய்வலையும், இக்கல்விச்சுத்தத்தை இவ்வளவு கோர்த்தியாகக் கொண்டாட்டம் கிரத்தை எடுத்தவர்களை மெச்சிப் போகினார். பின்பு எல்லோரும் காகோஷம் செய்ய அக்கிராசனத்தின்மேல் போடப்பட்டது. பின்பு மகா-ரா-சூரி சபரிஜிவ்வாரர் வேம்பு ஜார், பி. எ. அவர்கள் சச்சுவர்த்திக்கும் கக்கரவர்த்தினிக்கும் வாழ்த்தல் கமது ராஜாஜிவ்வாரர் பாடிக் கொண்டாட்டத்தை. ரெவரென்ட் கோவிலில் மேன்வாத்திபக்கக் கச்சேரி கூட்டம் முடியும் வரை நடத்தது.

ஒரு சிக்கலான பிரச்சனை.

மகாத்தமாவின் பதில்.

காம் விவேக்யென்றும் அந்தாங்க கட்டியுள்ளவென்றும் கம்புகிற ஒரு மாத சில சிக்கலான கேள்விகளைக் கேட்டுவிட்டிருக்கிறார். சில புருஷர்கள் உரிமைகளையும் பாத்தியங்களையும் சாப்பாற்றிக்கொள்வதில் பிரியமுடையவர்களாய் பிடுக்கக்கூடும் என்பதை கிணைக்கையில் அந்த மாதின் கேள்விகளைப்பற்றி விவாதிக்காமலிருப்பதே கவர். ஆனால் நம்மில் ஒரு புருஷனாயிருந்து 40 வருஷகாலம் சத்தேஷம் மாகக் குடும்பவாழ்வு சட்டத்தியவன் என்ற முறையில் அக்கேள்விக்குப் பதில் சொல்லுவதான முறையைக் கிணைக்கிறேன்.

முதலாவது கேள்வி:—ஒரு புருஷன் அல்லது ஸ்திரீ தேச ஊழியத்தில் சம்பந்தப்படாமல் வெறும் காம காமத்தை ஐயிப்பதால் மாதத்தில் ஆத்மநாஸம் தடைக்கவிட முடியுமா? குடும்ப வேலைகளைக் கவனித்துக்கொண்ட சமயம் சேந்ததேபது வழைகளிடத்தில் அப்படி கட்டினால் போதுமென்று எனது சகோதரிகளில் சிலர் கருத்துவகால் இத்தக் கேள்வியை கவர் கேட்ட வேண்டியதாயிற்று.

பதில்:—இத்தக் பிரச்சனை ஸ்திரீகளை மாதத்திரமணி. ஆண்மக்களிலும் பல வார்ட்டிடிவகிறது. ஒன்றுமே செய்யாமலிருப்பதிலும் மனவியல் பிரயத்தனத்தில் ஒன்றமேயில்லை யென்பதிலும் கம்பிக்கையுடைய ஒரு சாரர் சிந்திக்கும் 'பிரயத்தனம்' அத்தியாவசியம், பலனைகிற்றாராமல் உடமைகளைச் செய்யவேண்டும். கமது பிரயத்தனத்திற்குத் துணையாகவும் தேவத்தின் அருளை வேண்டியும் மனம் பரிசுத்த மடையாமல் காம் கமத்தை உச்சரிக்க வேண்டுமென்றி பெற்றமே அத்த மில்லாமல் அதை ஐயிக்கக் கூடாது. காம் எடுத்துக்கொண்ட கரியம் சரியான வழியில் செய்வதற்கு வழி காட்டுமபடி தெய்வத்தைப் பிரார்த்திப்பதுதான் ஒருக்கு. பிரயத்தனங்களில்வாத வெறும் பஜனம் பிரயேஜனமில்லை. மனவியல் பிரயத்தனத்தில் கம்பிக்கையிலாவதற்குக்குக் குடும்பக் கவலைகளும்; கமது கண்களிடத்தில் அன்பு காட்டவேண்டிய அவசியமென்றி தேச ஊழியமென்றால், மனித வளக்கிழிக்கும்மதாண்டு புரிவதென்பதே என்னுடைய கருத்து. குடும்பத்துக்கு உழைப்பது என்பது கிஷ்காமிய கர்மமாகுமா அதுபோலவே மனிதர்களுக்குத் தொண்டுபுரிவதாகும். வாயத்ததை எதிர்பாராமல் குடும்பத்துக்கு உழைக்கிறவர் தேசத்தொண்டும் செய்வார். காம் காம் நெருக்கடியான சிந்தனைகளில் கமக்கு வழிகாட்டியாயிருக்கும்; சிந்தனைத்தவருது, எழைகளுக்குத் தொண்டு புரியாமல் ஆத்மநாஸம் செய்யலாம்.

2-வது கேள்வி:—விதி மதத்தின் படி புருஷன் எவ்வளவு அபிமானியை யிருத்தாலும் மனைவிக்குப் பதிபத்தியிருக்கவேண்டும். புருஷனிடத்தில் இல்லாததற்கு விசேஷமாக மனைவி செய்து சந்தர்ப்பத்தில் தேச ஊழியம் செய்யலாம்? பதில்:—என்னுடைய அபிப்பிராயத்தில் சிதைதான் உத்தம மனைவி; காம் தான் உத்தம புருஷன். சிதை காம் இடையாக இருக்கவில்லை. புருஷன் மனைவியும் ஒருவருக்கே ஒருவர் அடிமைமென்று சொல்லலாம். காம் கதைகிணைக்கையில் அல்லியும் சமயமென்றும் மனைவிக்கு ஒருவருக்கு மனைவியும் சமம்துணைக்கவேண்டியதுதான். புருஷன் மட்டும் மாதம் போஜனம் செய்வதாயிருந்து, ஒரு மரக்கறி குடும்பத்தில் விவாகம்செய்தும், மனைவியைக் கட்டாயப்படுத்தினாலும் மனைவி சமம்துணைக்கவேண்டியதுதான். அது எப்போதுதான் ஏற்பட்டதே தெரியாது; ஆனால் விதி மதத்தில் அதற்கு இடமில்லை. புருஷனுடைய தந்தையின்மேல் புகார்மனுபவத்தின்மீதும் புருஷனும் மனைவியும் தங்கள் உரிமைகளைக் கட்டிக்கொடுக்க வேண்டும்.

**ஆனந்தக்
துணுக்குகள்.**

வசதி:—அந்த தாவரப்பட்ட நிலத்திற்கும், உட்கீட்டிற்கும் எவ்வளவு தூரம் இருக்கும்?

வாதி:—சமீபர் ஒரு மைல் தூரம் இருக்கலாம்.

வசதி:—அந்த நிலத்தில் ஒரு கவர் இருக்கிறதென்று சொன்னால்; அத்தரும் அந்த பாழும் கிணைத்திருக்கும் எவ்வளவு தூரம் இருக்கும்?

வாதி:—தாங்கள் தான் குட்டிக்கவரானால் கோர்ட்டர் எஜமான்கள் தான் பாழும் கிணை.

தான் வேலைக்காரனுக்கு சாப்பாடு கொடுப்பதன் மட்டும் திருப்தியாய் சாப்பிட்டுவிட்டு குதினா மேலேறிக்கொண்டு கையிலிருந்து வேத பஸ்தத்தை யாசித்துக்கொண்டு ஏறுகொண்ட போகும்போது வழியில் ஒருவன் 'எங்கே போகிறீர்கள்?' என்று.

வேலைக்காரன்:—தாங்கள் மேலே சத்திற்குப் போகிறீர்கள்!

வழிப்போக்கன்:—ஏதப்பா! அப்படிச் சொல்லுகிறீர்கள்!

வேலைக்காரன்:—ஆம். அப்படித் தான்; காம் உபவாசனாயிருக்கிறேன். என் ஏஜமும் வேதம் வாசித்து ஜெபம் செய்து கொண்டே போகிறேன். ஆண்மையால் காக் கள் மேலேசத்திற்கும் போகிறேன்.

கொள்வது அனவசியமென்று கருதுகிறார்கள். அவனைத் தன்னுடைய சொந்தாக பாலிக்கிறார். மனைவி இருக்கிறதென்றால் அபிவாசனையை அடக்கிக்கொண்டு, புருஷனுடைய இஷ்டத்திற்கே எல்லாவற்றையும் விட்டுவிடுகிறார். இதிலிருந்து தப்ப ஒரு வழியென்று மரியாதையின் (மிஸ்ஸெட்) திடமாக அத்தற்கு ஒரு வழி காட்டியிருக்கிறார். மனைவி தன் இஷ்டப்படி உட்க உரிமையென்று தன்னுடைய கட்டிக் கரியமென்று பட்டபடி, அதன்படி என்னவக்தாலும் நடக்கக்கூடிய வேண்டும்.

3-வது கேள்வி:—புருஷன் மரியாதை சாப்பிடுவதற்கு ஒரு மனைவிக்கு அது செடுதென்றால் பட்டல் அவன் மரியாதை சாப்பிட மறுக்கலாம்! அல்லது மனைவியும் மரியாதை சாப்பிடத் தான் வேண்டுமா? புருஷனுக்கு மரியாதை சமைத்து வைத்தால்தான் சாப்பிடாமல் இருக்கக்கூடாது? புருஷனை மரியாதை செய்யுமா? மனைவிக்கு மரியாதை சமைத்து வைக்கவேண்டியதுதான். புருஷன் மட்டும் மாதம் போஜனம் செய்வதாயிருந்து, ஒரு மரக்கறி குடும்பத்தில் விவாகம்செய்தும், மனைவியைக் கட்டாயப்படுத்தினாலும் மனைவி சமம்துணைக்கவேண்டியதுதான். அது எப்போதுதான் ஏற்பட்டதே தெரியாது; ஆனால் விதி மதத்தில் அதற்கு இடமில்லை. புருஷனுடைய தந்தையின்மேல் புகார்மனுபவத்தின்மீதும் புருஷனும் மனைவியும் தங்கள் உரிமைகளைக் கட்டிக்கொடுக்க வேண்டும்.

சந்தர் நேயர்களுக்கு.

கூத்துக்குடி, கோயிற் பட்டி, கடம்பூர் முதலிய இடங்களுக்கு சந்தா வசூலிக்கவும், புதிய சந்தாச் சேர்க்கவும் மேலது ஆய்விட்டுக் கண்பர் மாணிக்கநாடாரை அனுப்பிவைத்திருக்கிறோம். சந்தா நேயர்கள் பங்கிணை அடவரிடம் ராஜீ வாக்ஷிக் கோண்டி சேவத்தியும், புதுச் சந்தாநார்கள் சேர்த்துக்கொடுத்தும் அனுப்பும்படி வேண்டிக்கொள்கிறோம்.

பத்திராதிபர்.



நாடார் குலமத்தியன்

அக்டாபர் கார்த்திகை மீ ௭ உ

தேர்தல் முழக்கம் தீர்த்து விட்டது.



நவம்பர் மீ 8 உ

சென்னை சட்டசபைத் தேர்தல் முழக்கம் வெகு அமைதியோடு தீர்ந்து விட்டது. எல்லை மாவட்டம் அடிதடி யுண்டாகாமோ, அதனால் என்ன நேரமோ வென்று அச்சப்பட்டவர்களுக்கு எல்லாம் அனந்தமேவிட அமைதியுடன் நடைபெற்றது பற்றி நாமும் சந்தோஷமடைகிறோம். அத்தேர்தலில் தேர்தலியற்றோம்; வெற்றி பெற்றோம் என்று பேசப்படுகிறது. அப்படியானால் தேர்தலார்கள யார்? ஜெயித்தவர்கள் யார் என்று கேள்விகள் பிறக்கின்றன. நாமொருவரும் ஜெயிக்கவில்லை; நம்மையாரும் இராட்டையாட்சி கவர்ன்மெண்டு ஜெயித்து விட்டதென்றே செய்ப்போம்.

ஏனென்றால் சென்னைச் சட்ட சபையைப் பொறுத்தமட்டிலும் இவ்வையும் இரண்டு கட்சிகளினுள் வந்தன. இப்போது மூன்று கட்சிக்காரர்கள் பெரும்பாலோராய் வந்திருக்கிறார்கள். ஜங்குவன் கட்சிக்கு சிறிது பேர் குறைவாயிருந்தாலும் சிம்மணம் செய்ப்பட்டுவோர்கள் பெரும்பாலும் ஜங்குவன் கொள்கையையாவதாகத் தானிருக்க வேண்டும். ஆகையால் அது செய்துபோய் விட்டதென்று சங்குவனோர் சரியாக உணராமலே ஊதகிறார்கள். சென்னை ஜம்ன்தார் தொகுதியை உடைத்து விட வேண்டுமென்று எதிர்த்த சர்வ பிராமணப் பணக்களும், பணக்காலால் என்று நகங்கப்பட்டனவோ, அன்றே அக்கட்சிக்கு இன்னும் உயிர் காடி. அந்தப் போக்கில்லையென்று அகில இரிசியா முழுதும் சப்திக்கின்றது. ஆகையால் ஒன்றும் முழுக்கிப்போய் விடவில்லை. உயிரிருக்கிறது. வேலை செய்யும் பலம் மீண்டும் உண்டாகலாம். ஜோரப்பாயுத்த சமயத்தில் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் இருகண்களாய் மிளக்கிய

மிஸ்டர் லாபிட் ஜார்ஜ், ஆகிய சித்த ஆசிரியருவரிடமிருந்து தப்பிப் பின்னர் லாபிட் ஜார்ஜ் மீது பதவியை மீட்டார். ஆங்கிலித் பார்வி மெண்டு மெம்பராகக்கூட வரமுடியாமல் போனார். ஆயினும் இன்னும் அவர்கள் தேசத் தொண்டை விட்டு விலகாமல் எதிர்த்துக் கட்டி யோடு போராடிக்கொண்டு தானிருக்கிறார்கள் ஆகையால் ஸ்ரீமான் கன் தணிகாசலு செட்டியார், டேச முத்தியார், ராமசாயி முத்தியார், சிவநாணம் பிள்ளை, கே. வி. ரெட்டி முதலிய பிரிசன் வீரர்களுள் நியதற்குக் காரணமென்ன வென்பதை கணம் பணக்கால் ராஜா திரையோசனை செய்து, நாட்டில் சந்தா விர்த்தி செய்து, கட்டுப்பாடு ஒழித்து, மகாநீமா காந்தி கிராமணத் திட்டங்களை நிறைவேற்றக் கூடிய சகராஜ்ய மாகிய சபராஜ்யத்தை வந்தாபிக்கப்பட்டுவாராக.

எதிரொளி சப்திக்கிற மாதிரி இழந்த தம் சகாக்களுக்குப் பலம் கொடுத்து, சபேச்சுக் கட்சி பெற்று சொல்லித் கொள்பவர்களுக்கும் துணை சேர்த்து மீண்டும் பிராமண ராஜ்யம் வந்து புகுந்து விடாமல் அரண்மனைப் பலப்படுத்திப் பாதுகாப்பாராக.

சபராஜ்யக் கட்சிக்கோ ஜங்குவன் ஆட்சி மீது தான் வெறுப்பேயன்றி உண்மையில் எந்தப் பிரிட்டிஷ் ஆட்சி மீதும் வெறுப்புக் கிடையாது. ஏனென்றால் அவ்வாட்சியில் நன்றாகச் சாப்பிட்டவர்கள்; சாப்பிடுகிறவர்கள்; உபிட்டவர்களை ஒருபோதும் மறக்க மாட்டார்கள். ஒத்துழையாமையுடன் வளரும்போது உள்ளேயிருந்து கொண்டு அவ்வெருக்கு வெளியே வர்த்தவர்கள். மகாநீமா காந்தியை ஜெயிப்பீட்டு போட்டி விட்டு காங்கிரஸை உடைத்துத் தங்கள் வழிக்கிழுத்துக் கொண்டவர்கள். அவர்களுடைய அந்தரங்க மெல்லும் உத்தியோகம் ஏற்றுக் கொள்வதேயாம். பண ஆக்கத் தாளும், விடாமுயற் சி யர் தும், வளக்கு வன்மையினும் ஜனங்களை மயக்கி அவர்கள் கட்டும் சற்று விரிவடைத்திருக்கிறது. அடைந்த வுடனே அதன் உண்மைச் சொருபம் சிறிது தெரிய வருகிறது. ஸ்ரீமான் ஜார்ஜ் ஜெனல் சொல்லிவிட்டார்; திவான்களார் ரங்காச்சாரியார் செப்பி விட்டார் என்ற உத்தியோக வேட்டைக்கு வலை வீசுகிறது. அக்கட்சிப் பத்திரிகைகளும் ஒத்து மத்தந்ததைத் தத்தித்திடுகின்றன. மென்றடிக்க ஆரம்பித்திருக்கிறது. லார்டு கோஷன் சத்திய முர்த்தியை அழைக்க மாட்டாரா? அல்லது அல்லலும் காங்கிரஸ் வரையும் யாரையும் அழையாமலிருக்க மாட்டாரா? வென்று கருதப்படுகிறது. காங்கிரஸ் ஆணை அதற்கு ஒரு பெரிய சனியனாகவுந் தோன்றலாம், சட்ட சபைக்குட்டி புகுவேண்டிய காங்கிரஸை வசப்படுத்திக் கொண்டது போல் இனி உத்தியோகம் ஏற்றுக் கொள்வதைப் பற்றிய சூட்சிசிகள் தான் அல்லலாயித் அதிகமாய் நடக்கும்.

சபேச்சுக் கட்சி பென்பதோ, ஆறு வருஷங்களாக ஜங்குவன் கட்சிக்குள்ளிருந்து எதாவது ஒரு உத்தியோகத் தண்டு கிடைக்காதா வென்று எதிர்பார்த்து இவ்வகாத்த கிளிபோல் ஏமாந்து பிரித்தவர்களும், சபராஜ்யக் கட்சி பென்றால் அதிகாரிகளுக்குப் பிரியமாகக் காணாததென்று அதை யொட்டி அச்சமுற்றவர்களுமே யன்றி உத்தியோகத் தறவிகளென்றவது மேற் சொன்ன இருவர்களைப்பாரக்

கிறும் விசேஷமாகத் தேசத்துக்கு ஒன்றைச் செய்து விடுவார்களென்ற ஒரு சொல்ல முடியாதென்று சொல்லப்படுகிறது. இவர்கள் மகிழ் மேற் பூணையிருந்து முடிவில் வந்து பக்கத்திலிருந்து விடுவார்களென்பதை மறைக்க முடியாது.

ஸ்ரீமான் மார்த்தாண்டம் பிள்ளை முதலிய சில பேர் ஜங்குவன் கட்சியிலிருந்து அதன் கொள்கை பிடியாமற் பிரிந்து ஜங்குவன் கட்சிக்கொள்கைகளைக் கண்டித்து முழியிருக்கிறார்களென்று, ஸர். சிவநாணம் பதவி ஸ்ரீமான் மார்த்தாண்டத்துக்குக் கிடைத்திருந்தால் அவர் பிரியமாய் மாட்டார்; பேசவும் மாட்டார். உண்மையில் அக்கொள்கை அவருக்குப் பிடியாமலிருந்தால் ஸர். சிவநாணம் தேர்தலில் ஜெயிக்க வேண்டுமென்று வேலை செய்திருக்கவு மாட்டார்.

முக்கியமான மூன்று கட்சிகளின் தன்மை இவ்வாறிருப்பதால், அதனதன் வெற்றி அததம் கொண்டு அவர் கருதலாம்; தேசத்திற்கு வெற்றி யென்று சொல்ல முடியாது. இது கவர்ன்மெண்டுக்கே வெற்றியென்று "கவசக்கி" கூறவதை நாம் ஆதரிக்கிறோம். இம் மூன்று கட்சியும் கவர், தீண்டாமை, மதவிலக்கு ஆகிய மகாநீமா காந்தி கிராமணத்திட்டங்களை சட்டசபையிலிருந்து கொண்டுவந்து உண்மையில் நிறைவேற்றி வைக்குமா? நிறைவேற்ற வேண்டுமென்றது கிடைக்குமா? ஒரு கட்சி பேச்சுசலில் திற்கும். முற்றிக் கட்சிகளுக்கும் அதுவேறு மூன்றுடன்றது சொல்ல முடியாது. ஆகையால் இந்தக் கவர்ன்மெண்டால் எந்தக் கட்சியும் இருந்து எதிர்பார்க்கும் பலனை அடைந்து விட முடியாதென்பது அனுபவத்தில் அறிந்திருக்கிறோம். ஆயினும் அதை விட வேறு நயமில்லை யென்ற கம்பிக்கை போய் விடவில்லை. அதனாலே முற்றி சமையு சப்போல் யாவரும் மொய்க்குகின்றனர். முயற்சியும் யாது செய்வதென்பதை சபாநாயகர் தேதி முடிவிற்கு எழுதுவோம்.

குறிப்புகள்.

கூடக்கோலில்.

இவ்வூரில் கார்டர்களுக்கும் மறவர்களுக்குமடக்க கலக்கேவிலும் தரையிலும் மறவர்கள் தண்டிக்கப்பட்டு ஹைகோர்ட்டு அப்பீலும் ஒருவாறு தண்டனை உறுதிசெய்யப்பட்ட விபரம் சென்ற வாரப்பாசாத்தில் பார்த்திருக்கலாம்.

இக்கேள் கமார் இரண்டரை வருஷங்களைக் கடந்த வந்திருக்கிறது. கார்டர்கள் தலைக் கலக்கேவில வர்சனை தண்டிக்கவேண்டி கமார் 20000 ரூபாய் செலவு செய்திருக்கலாம். கலக்கேவிலத்தின் தாக்கச் செய்த சூற்றத்தினின்றும் விடுவிக் 20000 ரூபாய்க்கு மேற்கும் செலவுசெய்திருக்கவேண்டும். கலக்கேவிலத்தின் செய்யப்பட்டவர்களும் சாமான்யமாய் சிபாயம் கண்டுபிடிக்க முடியாதென்ற இந்தக்காலக் கோதிடல் சொல்லியும் அனுவசியமாய் அக்கிரமங்கள் செய்வதும் அதிகாரத்தேவைக்கு வக்கீல் கட்டுப் பண்பி லேசும் செய்வதும் அதனால் வறமை செய்யக் கொண்டுவரவதும் எவ்வளவு மதிக்கென்பதை இனிவேணுமணர வேண்டும்.

அசியமாய் கலக்கேவிலத்தின் செய்யப்படுபவர்களுக்கும் பலவகையில் கட்டப்படுகிறார்கள். பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் விழிப்புடனிருந்துவரும் போதும், சபராஜ்யம் வந்தால் சர்வதும் பங்கும் கொண்டு போடுமென்று

கதறிக்கொண்டிருக்கும் போதும் இவ்விக் கொடுமைகள் கட்டப்படுவதற்குக் காரும் முயற்சிசெய்வதாயில்லை. மறைமகஜனங்களின் தலைவர்களாவது, இந்திய காங்கிரஸ்கள் தலைச்சிறுமுகி செய்தாலென்ற அடிப்படையான கவறுகளை நீக்க அவர்கள் பிரயாசைப்படாமல் சூற்றப் பார்ப்பவர்கள் என்ற சொல்லு மார்பு எப்படி முடியும்? தமிழாட்சம் ஜனப்பெருக்குள் மறவர்களும் இது சமூகத்தவர்களும் சகோதரவரமாக எப்போதும் வாழ்ந்தால் தேசத்திற்கே வெகு இனிமையாயிருக்கும். ஆகையால் மறைமகஜனத்தலைவர்கள் தங்கள் உடமைகளைச் செய்தல் சாலவும் கன்றே.

நீதி தீர்த்திமை.

இவ்விலாத்திற்கும் பிரான்சுக்கு மிடையில் 10 மைல் தூரமுள்ள உடைய பல ஆடவன் திரிசன் கீத்திக் கடந்த பெருமைபெற்றிருக்கிறார்கள். இதேசாதிரியாய்லெபென கர்ட்டு வசத்தேர்ப்பு, பம்பாய் இரண்டு பார்வி விவிகள் மர்பாய் துறைமுகத்தின் மிழக்குப்பாகத்தில் தப்பச்சே பத்திரிக்கு 12 மைல்த் தூரத்தின் கடைய 5 மைலி 50 சிமீலக் கோர்த்தில் கீத்தி வெற்றிப்பெற்றிருக்கிறார்கள். இருவரும் ஒரு முறையில் கீத்தினர்கள்; இடையில் மூன்று முறைதூக்குப் பழரசம் சாப்பிட்டிருக்கிறார்கள்.

மாறுமேல்த் தில் மணம்.

பெல்லியம் இளவரசர் விசேஷமாய்ப்பு இராஜகுமாரியின் கட்டாயப் பெற்ற அவளை மணப்பதற்காக மாறுமேலம் பூண்டு மரணம் அரண்மனையில் வந்ததவந்தார. நவம்பர் 4 உ பிரஸ்ஸல் நகரத்தில் விவாகம் கடைபெறுவாம். பலர் ஆசைய்க்கப்பவில்த் ஏறி ஆசையத் திரியே வருக்களை வைத்து மண முடிக்கின்றார்கள். மேல்கார்டு கார்டும் இன்னும் எதை யெல்லாம் வெளிப்படுத்தித் தென் டு பார்ப்போம்.

நான் தமுறை உயிர்த்தப்பினர்.

இக்கால தேசத்தின் எல்லா திசையிலும் முறையான விசேஷம் பிழைந்து வயதான ஒரு கிறிஸ்தவ தப்பத்தியால் கட்டின. குண்டி குறித்தவி மற்ருறும் மேற் பயித்து சிறிது கையமுண்டென்னிவிட்டது. கட்டி கிறிஸ்தவ ஜனங்கள் பிழ்த்தகளை அடித்துக் கொண்டவிட்டார்கள். கிறித்தமும் மூன்று முறை தப்பி யிருக்கிறார். இனி அவனுக்கு அக்கே முடியாதென்றும் அவரை ஜண்டை எப்போதும் பாதுகாப்பா ரென்றும் ஜனங்கள் கருதுகின்றார்கள். இது சமூக மேன்மையை காரும் தலைவரை சாதாரண ஜனங்கள் என் கொல்வ தினைக்கின்றார்கள்? அவருடைய செய்கையை கொள்ளையும் தவறுதலாக அவ்வுது (கொடுசெய்யும்) ஜனக்கருடைய மணப்பான்மைதான் தவறுதலாவென்று கித்திப்பாரிவினாய்?

சமாதானம்.

நாடார் மகாஜனக்களும் எழைமணவர்கள் கசாய நிதி லாட்டரிப்பிணை சாபிதாலைக் கவிலையென்றும் பணம் வந்து தேரவிவ்வென்றும் சமக்குப் பலர் கடிதம் எழுதுகிறார்கள். ஒருவரேயும் குயர்இதவல்லக் கூடாத நிலைமையிலே இதுவரையும் லாட்டரிச் சிட்டு கயிட்டியார் பிரயாசை ஒருமுகக் கூட்டியும், பின்னர் இரண்டுமுகத்தின் மறவர்களுக்குக் கலக்கேவிலம் அனுப்பியும், நிருபாய்க்குமேற்பட்டித் தபால்மூலமாக அனுப்பவேண்டிய பணக்களை அனுப்பியிருக்கின்றனர். இரண்டு ரூபாய்க்காரர்களுக்கும் கூடிய சீக்கிரம் அனுப்பிவிடுவார்கள். விடுகிடைக்காதவர்கள் எழுதிப்பெற்றுக்கொள்ளலாம்; அனுப்பத்தவறியிருக்கலாம்; அனுப்பியுத் தவறியிருக்கலாம். ஆகையால் கலக்கேவிலத்திற்கும் லாட்டரிக்கட்டிக்கு எழுதி மணச் சமாதானமடைந்து கொண்டவர்களாக. லாட்டரிக்கட்டியாரும் ஆவலேயும், அபிமானத்தோடும் சிட்டு விற்றனுப்பிய புள்ளிகளுடைய விருப்பத்திற்குச் சிறிதும் தள்ளிவிட்டு சமாதானமளித்து வருவார்களென்று கம்புகிறோம்.

